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Г0ДИНА11

Цетиње, 11. децембра
Навршује сс ево хи.љаду девет 

стотина и девет година како Г1и- 
лати перу руке, па никако да их 
оперу. Једни умиру, други се ра- 
ђају, и сваки којл послије дође из- 
гледа да је дошао с рукама, које 
на себи носе не само нашљедни 
гријех Адамов, нсго и Каинов и 
свих отаца послије Каина и Адама.

Г1итао I оспод Каина: Кајине, Ка- 
јине, а гдје ти је брат Авељ? А 
Каин дрско одговори : Зар сам ја 
чувар брата својега?

Довели Христа пред Пилата, а 
овај, мјесто да заштити праведног 
човјека, пере руке и оставља да 
свјетина чини с њим шта јој је 
вол>а.

Без сумње — није имао закон- 
ских средстава.

Каин је хтио да се оправда пред 
Господом једним дрским питањем, 
Пилат нрањем руку.

Ни један није успио, али зато 
свијет опет никада није био без 
њих. Једни су умирали, епигони су 
долазили.

Па тако је дошло и до Пилата 
биоградских.

** *
У пнтањима спољним службени 

актсри биоградских демонстрација 
мобилишу сокачки муљ само по 
налогу с више, што им се на уво 
шапне. Сто и педесет ђака, сам 
овејан радикалац, воде се на плаг- 
номе списку скупштинских препи- 
сача, и ако преписују једва десет 
до петнајест. То је Нашнћева вој- 
ска за приређивање демонстрација. 
Осим тога ту су и чиновнкци, на- 
рочито полицискн, опет све сами 
радикали.

И сад Пашић мислп да је не- 
што недокучљиво измудравао: да 
влада води једну политику, која ће 
бити јавна, и другу која ће тећи 
доњим струјама. И једном и дру- 
гом управЈваће он, а ако му се 
једна измакне, то да задржи ову 
другу, ову доњих струја, како би 
могао ако затреба чак и подметати 
ногу колеги у кабинету, који има 
ресор споЈвњег звања.

Тако постају демонстрације у 
Биограду по питањима сполље по- 
литике. Који би вјеровао, да оне 
постају из сопствених побуда со- 
качке руље, варао би се. Зна много 
руља о Јоксимовићевом „човјечан- 
сгву“ и о херувимској чистоти иде- 
ала, које се требају чувати у Кола- 
шину и Васојевићима! Тамо гдје 
по сопственоме признању нема про- 
фесионалних политичара у самој 
интелигенцији, не може бити ни у 
муљу који се тиска по улицама и 
демонструје.

Што се тај муљ није бунио про- 
тиву ријешења да се Босна и Хер- 
цеговина анектују? Од ријешсња 
до извршења прошло је два мје- 
сеца. Биоградска је влада о томе 
знала. Што рул>а није изишла да 

манифестује „осјећаје човјечачства 
и ппавде" Р Просто за то, што је 
то влада од ње крила. У погледу 
стрпјел>аних бунтовника та је руља 
знала о извршеној пресуди прије 
но што је знала и сама политичка 
публика. која прима телеграме раз- 
нијех агенција. Ко је извјестио ту 
руљу? Нико други до они, који су 
два мјесеца крили од Србије рије- 
шење бечке владе о анексији Босне 
и Херцеговине. И нико други није 
дао импулс за демонстрацију него 
опет та пста влада, нарочито Па- 
шићсв штаб, који на платноме 
списку скупштинских преписача ра- 
сполаже са 150 омладинаца. Иначе, 
кад је та руља политички тако из- 
рађена, родољубива и тачно и на 
вријеме обавијештена о свима до- 
гађајима свјстским, што не демон- 
струјс протнву вандалске пресуде 
мостарског војног суда, гдје је 31 
невин Србин осуђен на двјесга 
година тешке тамнице? Па што у 
име Јоксимовићевог човјечанства 
нијесу дизали алахук противу Шпа- 
није, кад је стријељала Ферера? 
Зашто? Е па само се казује. Зато, 
што јој није било наређено. Пашић 
нема рачуна да нотреса биоградски 
ваздух и због којекаквих Ферера и 
којекаквих Херцеговаца, невино о- 
суђених на двјеста година робије.

При томе туњава глупост њего- 
ва једнако вјерује, да је ствар тако 
паметно измудровао, да га нико 
не може ухватити. Па то и јест 
узрок што га свуда брзо ухвате и 
пребијају, а пошљедице сноси брат- 
ски народ српски. Стари његови 
рецепти ту не помажу — рецепти: 
пе знам, ншс истина, нијесам видио. 
То може да подноси још само у 
друштву сеоских политичара, па и 
ту не у сваком. У осталом тако се 
брани сваки злпковац, и кад би 
остало на његовом, ни један не би 
био крив.

** *
Нијесмо имали законских сред- 

става да спријечимо демонстрације, 
вели „Самоуправа“. Вјерујемо. Али 
како уочима поштенога свијета из- 
гледа тај изговор кад се зна, да 
су их они сами пзазвали?

Бацили човјека у море, а послије 
се правдају, да нијесу имали мо- 
гућности да га спасу.

Језуитизам овако плитко-шерет- 
ског изговора мора пасти свакоме 
у очи.

Није овдје ријеч о законским сред- 
ствима и о сузбијању, него о под- 
стицању, а о томе „Самоуправа“ 
не показује пи „обоњанија“. Лукаво 
ћути и мисли, да ће се иза тог ћу- 
тања моћи сакрити.

Нека би напошљетку било и та- 
ко, како „Самоуправа" каже. Ми 
нијесмо никога ни оптуживали што 
је било демонстрација, нити смо 
икоме замјерили што их није суз- 
био. То „Самоуправа“ шеретски из- 
мшњља нов терен на ком би пре- 

нијела дискусију и спасла кривце. 
Што смо замјерили и што Пашићу 
и његовом штабу нећемо забора- 
вити, то је, што су органи власти 
на збору и у сокачким демонстра- 
цијама трпјели, кад закон изрично 
забрањује, да се на прљава уста 
најмљепих букача вријеђа, грди и 
клевета наш Књаз Господар. То 
је с наше стране речено сасвим јас- 
и разговјетно, и речено је не један- 
пут, па опет се „Самоуправа“ пра- 
ви и луда и глува и трабуња о не- 
мању законских средстава да суз- 
бије демонстрације, што нико није 
тражио.

Да узгред загштамо: Како је Па- 
шић нашао законских средстава да 
позове жандаре у помоћ, кад је 
оно омладина демонстровала про- 
тиву њега кад је у Сенату гласао 
противу закона о зборовима и у- 
дружењима? А сјећаће се ваЈБада, 
како су жандари частили ђаке. Све 
кундацима у ребра.

Па како је нашао законских сред- 
става да премлати оба Новакови- 
ћа у гл. полицији? Па да пуца у 
демонстранте на Теразијама, на Чу- 
карици и на Вршкој Чуци?

Али то узгредно. Тек колико да 
се рељефније испољи ништавост из- 
говора.

Но и те јаде да оставимо на стра- 
ну. Да и ту претпоставимо да је 
онако како „Самоуправа“ каже, о- 
стало је да се унитамо, шта је она 
чинила тамо гдје су јој средства 
стојала на расположењу? Ако није 
имала законске могућносги да спри- 
јечп зборове и демонстрације, то 
шга је чинила да обавијести сви- 
јет о дужностима према вели- 
ким интересима Српства и Ирној 
Гори, сузбијајући лудјачку хајку, 
која се у једном дијелу штампе ди- 
зала на њу? Је ли осудила бом- 
бе, је ли исправљала настрана миш- 
Јвења, је ли сузбијала уврједе и кле- 
вете, као што је чинила бранећи 
Бугарску и њенога владара?

Ништа није чинила. Онамо „ннје 
имала законских средстава", овдје 
гдје су јој средства стојала на рас- 
положење, није ни једно употрије- 
била. Наћи ће ваљада и ту какав 
изговор.

И тако, нити се дају ухвати- 
тн за главу, ни за рсп. Тако браг- 
ску политику воде према нама.

Свуда све сам Пашићизам. Не 
чудимо се што га има, већ се чу- 
димо како могу вјеровати да ће о- 
ваким шарлатанством моћи некога 
обманути.

** *
Досетише се јаду да испливају 

из воде, а да не цури с њих. Под- 
метли г. Јоксимовића да интерпе- 
лише у Скупштини, а влада ће по- 
слије на уста свога министра спољ- 
нијех послова да одговори, и тако 
ће да изиђу чисти и нрави, а што 
је главно, и нас амо на Цетињу да 
увјере, да прашина бачена у очи 
ипак нешто вриједи.

Стари, отрцани марифетлуци, ко- 
јима се и врапци са крова смију. 
Што бар не пронађоше нештоново?

Па и у одговору г Милованови- 
ћа види се оно што су хтјели ма- 
скирати, па нијесу умјели. Хтјели 
су показати искреност и топлину, 
а оно испала штурост и обично 
шаблонство. Исто се то видило и 
на „Самоуправи“, која је штури 
одговор оштампала без и једне ри- 
јечи коментара. Ко би хтио, могао 
би из тога извјести закључак о 
потцјењивању и погрјешном увје- 
рењу, да смо ми амо на Цетињу 
тако јевтини, да нас могу испла- 
тити општим мјестима из дипломат- 
ске фразеологије. Држе да ће бити 
довојбно да нилатски оперу руке.

Преварили би се све и да није 
дошло оно, што их правце у теме 
погађа и износи као људе или сме- 
тене, који не умију ни радити ни 
лагати, ијш као људе, који су мо- 
рално у политици тотално пропали.

Само два дана прије но што је 
г. Миловановић одговарао на ин- 
терпелацију Јоксимовићеву и умје- 
шношћу модернога дипломате ме- 
тао фластере на бона мјеста наша, 
у Крагујевцу се држао збор на ком 
се је у присуству власти на најбез- 
обзирнијн начин вријеђаоопети наш 
Књаз Господар. Исто као и у Био- 
граду*). Присутни полициски чи- 
новник мирно је слушао, не чинећи 
употребе од закона, који налаже да 
се владаоци страних држава не сми- 
ју вријеђати. Нити је збор растурен, 
нити ко оптужен. Донета је и резо- 
луција, у којој се такође невал>ало 
вријеђао наш узвишени Владар. Па 
и то не беше доста. Надан28. но- 
вембра излази 48. број „Радника“, 
који кипти грдњама на Књаза Го- 
снодара. Нити је тај број забрањен, 
нити ко онтужен. А два дана доц- 
није ево како г. Миловановић љуп- 
ко пјева, одговарајући на интерне- 
лацију Јоксимовићеву: „Ја знам да 
ћуодговориги осјећајима и мислима 
свију нас кад будем рекао, да пре- 
ма расположењима, према интим- 
ним осјећајима цјелокупнога срн- 
ског народа, влада српска мора да 
ИМа у СВОЈОЈ СПОЈБНОЈ политици као 
први задатак, да са Црном Гором 
одржава највеће повјерење и нај- 
интимније односе.“

Сравните ријечи и дјела и ви пред 
собом имате чудовиште. Дјела не 
могу бити гора, ријечи не могу би- 
ти слађе. Док министар спољнијех 
послова говори о највећем повје- 
рењу и најинтимнијим односима пре- 
ма Црној Гори, донде министару- 
нутрашњијех дјела, вјерна слуга Па- 
шићева, води дијаметралио супрот- 
ну политику и дјелима потире г. 
Миловановића.

Како су се они у овој акцији сло- 
жели, и да ли су се сложили, не- 
ћемо да испитујемо. То нека буде

‘) Нећемо да спомињемо и оно што је би.1О 
у Алексинцу и цруги.м мјестима.



работа Мпловановићева и Паши- 
ћсва. Што хоћемо то је да овдје 
утврдимо факт, да биоградска вла- 
да с Пашићел\ на чеду са сваком 
својолл енунцпјацијом само погор- 
шава односе између Србије и Црне 
Горе, и да тако дег.онски вјешто не 
би могао чинити ни нарочито за то 
плаћени Мефисто. Ми не припнсу- 
јемо то г Миловановићу, него оној 
туњавој глупости у пророчкој бра- 
ди, која. од кад је, само о злу ми- 
сли, а подвалама и лажима се слу- 
жи. Није у стању ни за један тре- 
нут да буде исправан човјек.

Нека буде увјерен и он и сви који 
му служе, да је први Пилат фор- 
мално опрао руке али не и савјест, 
и да тако пролазе и сви други по- 
слије њега. И нека буду увјерени, 
да нас празним шаблонским фра- 
зама не могу омађијати кад зла 
дјела овако френетички противу 
њих говоре.

Погодили су се
Такозвани Фридјунгов процес био 

је и прошао. Улетио је у јавност 
као ураган, а завршио је као тихи 
повјетарац, који се игра са сухим 
лишћем. Бомба, ко а јелетјела кроз 
ваздух и пријетила да грдно раз- 
вашари кад падне, угасила се као 
лојана свијећа, без праске и без 
силине.

Шта је било? Погодили су 
се. Обје парничне стране нашле 
су да им ваља одујмити од узе- 
те захукталости; обје су прона- 
шле, да би у дал.ему ходу процеса 
имале впше да изгубе, но да до- 
бшу, п договориле су се да тужи- 
оци одустану од тужбе, а тужени 
да изјави, да сумња и сам у вјер- 
ност поднесених доказних докуме- 
ната. И тако је остало гштање, око 
кога се процсс окретао, нери- 
јешен. Покрили су га густи.м велом 
и оставили су га да га на свјетлост 
Божју изнесе тамо неко далеко по- 
колење, или историја.

Била би чиста дангуба нагађати, 
зашто су тужиоци одустали од јед- 
не парнице, која би им, ако би ис- 
пала у њихову корист, донијела не 
мали тријумф. Одређи се тога ве- 
ликог успјеха и замијенити га не- 
извјестношћу, која допушта да ипак 
над њиховим именима остане ма- 
гла коју сунце истине не пробија, 
може се објаснити само тим, да је 
у даљему току парнице било више

ПОДЛИСТАК

/БУДИ И СТРАСТИ
— трагедија у пет чинова —

Нанисао Љермоитов
Превео Бл. В. Беговић (12)

Иван: Ваш огац се мадо р.тсрдио, он ће 
ео убрзо понратити и отк.тети ге...

Јурије: Ајде добри човјече. го ее тебе 
не тиче.

Иван: 'ћп.т је заповшећено. да њте не 
остављам...

Јурије: Ти лажеш! . Овдје пема пикога 
ко би брижио о мецц. Мене евп осућују, 
<1а сам еамац гужап у опом свијету... 
ах, овом иудљиво.м милету. Клевига је учи- 
нила своје.. Ја е.тм жртна клеветаша... Ах; 
клеветиици. цзроди!.. Песрећни Јурије, зар 
од сграха мреш... Ие, пе! Клеветиици ие 
могу., Бог видн.. \х ои Вог мој!.. Ја сам 
добро: вдн на пол.е!..

Иван: Уза.туд вп ме не можете у томе 
увјернти: Ваш гужии изг.тед — крајње пе- 
си.мистпчкн — нтше очи, које узвјерене, ■—- 
лудо гледе евуда, ваша расијаност не дају 
добре знаке... дрхтећи ваш глас казују прш 
го само иротимго..

Јурије: (Узњма из куг.чје, која је па ас- 
Талу. повчашпг. На страшг.) Ја сам чуо, да 
го може много мећу »људима» до користп 
(показује па кесу.) Ах. то проклето мпго... 

да се изгуби но да се добије. Ииаче 
нико ко зрело судн не би из руку 
испуштао исвјесну побједу, То |"е 
исто по свој прилици важило и за 
противну страну. Морала је н она 
метати иа плитице својих теразија 
добитак и губитак, и морала је про- 
наћи. да је губнтак већподдобит- 
ка. Побједа н.сна била би исто га- 
ко жалосна као и пораз прогив- 
ников.

Не треба губити из вида, да се је 
процес неочекивано развио у правцу 
који би Аустро-Угарску на ново до- 
вео у сукоб са Србијом. Од један- 
пут се створила Краљевина Србија 
на оптуженичкој клуии. Они, на 
које је сама садржина процеса сва- 
лила кривнцу, обретоше се на су- 
ду као свједоци, а они, који би по 
природи ствари могли бити само 
свједоци, донекле и гужиоци, но- 
сташе чудним стицајем прилика оп- 
гуженици. То се видјело из самих 
исказа. Свједоци нијесу имали шта 
да свједоче, иего су као крнвци са- 
ио порицали. А порицати су мора- 
ли, јер призиање би у прволу реду 
њих саме оптеретило и подвело под 
параграф аустрискога казнсног за- 
коника. Пошто је на оптуженичкој 
клупи, за сада још забуљена, сједе- 
ла Краљевина Србија, то да би се 
дошло до пуних доказа о њеној 
кривици вајвало је као тужилацда 
изиђе сама Аустро-Угарска. Јер ни- 
је доста било ријечи: Ја имам копнје 
протоколатих и тих сједница „Слов. 
Југа“, нити те п те документе о 
разнњм исплатама, него треба сад 
изнијети и фотографије оригина- 
ла, за које се тврдило да су има- 
ли; требало је извјести пред суд 
као контра-свједоке лица своје ди- 
пломације, која су у набављању 
тих докумената играла улогу не 
много славну; па је онда требало 
можда и отворити архиву самога 
бечког спољњег звања, напошљет- 
ку морала би бити огкривена и сва 
она „патриотска“ банда у Биогра- 
ду, која стоји у служби Аустро-У- 
гарској, а то бп значило једнилг 
ударол! разбити цијелу једну мучно 
изведену организацију шпијунави- 
шега реда. Аустро-Угарска би се 
морала открити Европи и свијетт 
као лржава која се служи најод- 
вратнијим путеви.ма а Србији би 
пукао оиај велики морални чир, пун 
политичког неваљалства, из кога 
би покул.али можда и многи „че- 
стити људи“ из разних редова чи- 
новничке и грађанске хијсрархије.

Кад се је овај велики губитак 
сравнио са добитком, ако би про-

Шга зар су људи то.шко нпски д<ч пЈшмају- 
ћи мпто, уГшјају .чруге.. још лорално, Ах, 
како је тешко то. Пгац је проклео сипа. 
Зашго?.. крнви су к-ншетници: отац пе видп.. 
(Пвапу ) Узми то и пди одавде.. Овдје је 
твоје гридест дуката...

Иван: За грпдесег сребрппка је продао 
1уда Пеуса Христа... А то је још зааго... 
Пе. госиодиое, ја нијесам такав човјек... и 

ако са.н с./уга. ја неку за таку ци.1> пигда 
узи.иати повца од вас..

Јурије: (скаче иа прозор) А 1п не.иој ко 
да ме' узбуђује.. ја..

Иван: 111 га ва.ч је, господипе, за име 
Вога? 111та вам се десило? Утјешите се!.. 
Умприте се!.. Пеће битп за назда зло, пеће 
бити за вазда туга и жа.тосг... про.нпјеииће 
се, умири се. братко.

Јурије: (тешко) — Ах! 0, једпако... 
Иван: Бог ва.и бпо у помоћи... Како бих 

се и ја са.н задоно.кио у неколико... 1). мој 
доори господине, шта ваи је тако тешко!.. 
Ах. како вае жали.м, јер ппгда од вас љуте 
ријечи иијесам добио... вп ете тако добри..

Јурује: Баш тако?
Иван: Ја вазда не.тпм жени и дјецп. да 

се за вас Богу моле.
Јурије: Зар ти имаш жеиу п дјецу?.
Иван: Да, како не!.. 11 још каки?.. 1Гао 

да су с пеба, — прекрасиа је го — ли- 
јепа жепа. — добра жена... п ма.тпшапи, 
срце ги само ноје, кад пх г.чедаш...

цес испао на штету тужплаца и Ср- 
бије, нашло се, да је много про- 
битачније наћи пута п начина да 
се прекине. За то су се застуњш- 
ци парничних страна, који су сви 
аустрнски Нијемци и нријс свега 
аустриске патриоте, договорнли. да 
ствар изравнају тако, да заступници 
тужнлаца из српско-хрватске коа- 
лиције објасне овима, да би боље 
било да под извјесним концесијама 
одустану од тужбе, а друга страна 
да на уста оптуженога Фридјунга 
нзјави да сумња и сама, да су 
поднесене копије вјерне оригина- 
лима.

Успјели су, а успјели су зато, што 
је тако од њих гражено с више, и 
они као добри родол>уби морадо- 
ше послушати.

Плитке намети с једне и с друге 
стране поцијепаће грла хвалећи се 
успјехом, док је прави успјех по- 
стигла само службена Аустрија. По- 
гођен би био Пашић, али би се у 
Биограду открила организација која 
служи Аустрији, а то би била сто 
пута већа добпт, но што би изно- 
сио губитак у Пашићу. Овако о- 
стала су Србији и на лаље два зла, 
јсдан демон, који је разорава као 
шеф једне странке, п једна тајна 
организација, која служи Аустрији, 
и чији чланови ко зна да нијесу и 
самн „најчеститији љ.уди“.

Једну велику тајну затрпао нам 
је овакав свршетак Фридјунговога 
процеса. Многи би Каћански био 
деманскиран, многа неславна улога 
аустро-угарске дипломације и вој- 
них агашеја била би огкривена.

Српство
Туђинци у Босни. Ових дана би.па је 

сједница сарајевске трговачко-обртничке 
ко.море, на којој је Перо ШангиГ. иред- 
ложио, да се измпјени § 45 пословника 
коморе, по којем се комора у саобраћају 
са странцима у Босни и на страни може 
служити свима јен-Јима <гога свијета. Г. 
Шантић пре.т шгао ц- огакву редакцту 
гога н: рзГраф 1-

„Пос.човни и расчранни је језик искљу- 
чиво срнско-хрва гски, а птне се равно- 
ираг.но Бири.чиц )М Ц 1Л ИНИЦОМ Другим 
се ко;лм Језиком ни у јсдиој раснрави не 
смије с.чужигп.

Комора може иримаги списе и дописе 
ишан граница Б >сне и Херцеговипе и у 
другим (ешцима. а одговор слаће се у 
1!ригиналу само па ■срнско хрзатском је- 
зику з само г.ђе устреб.1 у преводу и то 
приклопљено ОЈтгиналу'1.

А.чи против овогсасвим природног при- 
једлога, подиг.ш су гуђ.шци, који, и ако 
су се у Босии обогатили, до данас још 
нису хгјели научити ни срнског језика, 
читаву галаму. СараЈевскп адвокат, јевре- 
јин Роткоиф, стао је доказивати, да се 
ко.мора не смије служити српским јези-

Јурије: Ако с.тч ги учиппо к.чко доојјо, 
нрати )1и га. 1!сиу1П1 лоју је.цшу молбу..,

ИвЛН : Н гијелом и душо.н са.ч готов, 
б|).‘Ц|‘. стајити вам па службу...

Јурије: Гп и.маш дјсцу... ие.пој их иигда 
ирок.ппкаги... (Одлазе иа страну).

Иван: (гледа на њега са сажаљеше.м. 
1ћ(Јга иеко иза ку.шса зове, да иде Ларти 
1Гв||цо1шо,ј. Ои одлазп полако. Јурије остаје 
са.1).

9. појава
Јурије сам

Јурије: II ои мој отац, нроклео ме!.. Ах 
отаи да прокуне спна. зар је било тога!. Го 
је ужаспо... Још у опај ч.че, к.чда сам ја :;.ч 
н,1та сие: остављујуки и ту саму несрећну 
старицу... У тај момоиаг... Ха! ха! ха! 0, 
људи, људи!.. Саме двије три рпјечи ге под- 
ле клевете. гих тпптапиих људи, учппиле 
еу те сам пад самим гробо.ч... Ах. та нро- 
клета рака, која ће ме брзо укпнутп чел.у- 
стима ('нојп.п... Ирекраспа вјечпшт! Прекра- 
('не успо.мене!.. Но, то се је све гако мора- 
ло свршити... Гдје злато превлађује, ствари 
се тало ие снршавају боље,.. II тог псгог 
дана мо он проклео! (»пог нстог дапа. кадч 
сем нревареп љубављу, дружбом... Моја се 
счрадања свршавају... свршило се... -1а еал
триио докле сам .могао... али сад... е, е, то 
није могуће... III го ће ми жпвог сада. када 
је у ше.му све огроваио ... Ах, иитгаг.ци. 

ком, |ер је —зем’а;цска ннсгпгуција! Алн 
цгго је најжа.чосније, против Шантићевог 
иријед.чога гласалп су и сами домаћн Му- 
слимани (осим двојице) и сви католици 
и дошљаци и домаћи. Ко тако ради. не- 
ма права да сс јадл, како Босну иоп.ча- 
више гуђлнци. Зл Шантићев приједлог 
гласало ;е 18, а против 32 члапа коморе, 
те је пропао.

Нови српски митрополит. За ног.ог 
тузлан«• )-зворшг1 ког митропо.шта кап- 
дидоваи је архимапдриг Иларијон Радо- 
нић, рекгор рел>евске богословије.

Оставка министра војног Мипистар 
војии у Србији, М. Мариновпћ, новукао 
је своју оставку, пошто му је обећапо, 
да ће се усвојити шегови .захтјевн о 
војсци.

Балкански савез. Студенти у Србиш 
иамјеравшу сазвати конгрес свих ба.чкан- 
ских студената, на коме ће се расправ- 
л>ати о балкапском савезу.

Народна скупштина на Сушаку. 11а- 
родни посланик са Сењске Ријеке. Бра- 
змо Барчић сазвао је за сјугра иа Су- 
шаку народну скупштину, па којој ће се 
дош-пети прогест противу данаппвет про- 
тивуставиог стап.а, које траје двије го- 
диие у Хрвагској, као што ће се упути- 
ги и владару молба да иеуставном ста- 
њу учини крај. Још ће се на тој скуп- 
штинп доншети изјава повјерења Франу 
Супилу и српско-хрватској коалшшЈП.

Румунска краљица у Софији. Румун- 
ска крал.нца, позната у књижевности под 
именом Кармен Силва, но.чазп овпх дана 
у Софију, да врати носјегу бугарској 
кралшни.

Нове зграде у Загреоу. Ове године 
је саграђена у Загребу 52 приземне згра- 
де, 52 једнокатиицс, 13 двокатница и 21 
трократница.

Руси и Чеси. ,|ош прије годину дана 
образовано је у Русији друштво нод 
нменом „Руско Зрно“. Томе је друштву 
задатак, да ради на економском образо- 
вању руског сељака. У ту сврху друштво 
шаље сеоску омладину међу иапредне 
Словене, да се усавршавају у ратарском 
послу. До сада је праћено деветнаесг 
омладинаиа у Чешку и резулгаг се во- 
казао врло повољан.

Ппглвд по Свјвту
Криза у Аустрији,

С.човенска унија је одржала своју ри- 
јеч. Г1ошто нијесу задовољени њихови 
захгјеви. нити |е била реконструкција 
Бииергова кабинега, чим се састао пар- 
ламенат, повела је опсгрукцију. Подни- 
јела је преко четрдест пријешнијех при- 
једлога и отпочели су члапови њени 
километарске говоре. Опструкцију са го- 
ворима отворпо јс Чех Котлар. Он је 
говорно пванаест и но сати изато вра- 
јеме се само одмарао 5 минута. Опсгрук- 
ција је послије тога обустав.љена, ге се 
то смагра као добар знак, јер држе да 
ће доћи до реконсгрукције кабинега.

Криза у Угарској.
У Угарској криза још никако да се 

приведе крају. Још се држе савјетовања,

нека ва.и Бог суди... нп сге виновпици мо- 
,је рчи(‘ смрти... 111та је смрг? Прелаз из је- 
дне собе у другу — просто шетња... Ха! 
ха! ха! кака .шјеп.ч шетњ.ч!.. Ах, како сам 
логао н помпс.титп на то, да гим иппн.чв- 
ном сгворен.пма иод.тегием. в нарушим с.ш- 
ку — створен,(‘ Боже! Ах, онросги ми. Боже, 
грешноме... Пе, ако је Оп заиста свевпдећ, 
зашго не ои оре.туприје.тпо овај ужасни з.(о- 
чин, самоубијство7, Зашго пије закрагио те 
ударе тих ниских иод.шх сгворења — запу- 
ншо њина з.тобпа усга. која, ах. иар.тјс мо- 
је срце?. Зашто ме је ()п и дао на овом сви- 
јегу, кад је знао, каке ме песреће у жи- 
иогу очскпнају?.. Зчшго, о. свевишњи?. Гдје 
је Његова во.та, к.тда ја могу сам по својој 
нољи да мрем и.ти да живи.м?. Значи ја сам 
господар. моја ее воља врши. А Његов?.. I), 
чоцјече! пеерећпо, забачспо створец.е... ()ц је 
сгвореп с.тапчииом; п.ега доводи еудбина до 
крајности... и сама га кажњава: живитиње 
друге — безумпе жпвогиње- о, како еге ере- 
ћпи! Хиљадчма пута срећније од нае: оне пе 
зњтју ип .!.( добра пи зла; опе пемају нје- 
ЧН0С1И, гог фантастичког... опе могу...

(Наставиће се)



још Једнако владареви повјеренишЈ по- 
среду:у, а садз ;е акцц.м предузс-о, ц:> 
/кс*.|>п царевођ Љкач. к >*н је из Беча от- 
11\К)В'1<> за Пешту. Држи се, да ће по- 
словно министарс гвопредузети Хед^рвари 
с Лукачом.

т Перо Костиђ
Никшик. ■>. децем >ра

Мртва Јесен, са својим м.и.товитим да- 
нима. као да пас не штеди ии у чем. па 
ни у л.удима те нам отрже из наше сре- 
дине доброга и ошшељуб.љеног дугого- 
дишњег радиика на н’.>освч_тном по.љу, 
одважног н неусграшимог борца за крст 
часпи к слободу златну Пера Костића, 
учите.ља у иенснји, који на дан Бдедем- 
ра о. год. у кругу своф ф.чмилије испу- 
сти своју племениту д\'ш\.

Учите.љ Перо добио је школско обра- 
зовање у П.љевлшма, а спн је чувеног 
српског иатрпоте Косте Брка — Кујунџиђа, 
по ко!с му ]е н добио презиме Костић. 
Он је потомак гласовите српске куће Ку- 
јунџића -Шећеровића пз 11.љевал>а, којн 
је и ако под својим иегст:>л>етним душ- 
манииом чувала и очувала српско име, 
српску славу п обичаје и свуда и на 
свако.м мјесту притјецала у помоћ по- 
тлачено! браћи, а Цриој Гори и шеним 
славни.м Г> сподарима бнла је на руку и 
ЧИШ1.1Ј |е свемогуће да се српски душ- 
маиин са српскога прага уклони.

Нечувено турско насиље хтјело је да 
Србе уништи, али Косга Брк ипак се 
својим ирегалаштвом, јунаштвом и сво- 
јим богатпм имањсм го.ме одважно оду- 
пираше, те је у пркос силног А.чи паше 
Сточевића—Ризванбеговића вадио своју 
браћу Србе са туђинскпх окова, због 
чега га Турци као свог заклегог непри- 
јатеља огрују.

Учитељ Перо, као вјерни и досгојни 
погомак те куће, почео је још из свога 
дЈетињства да иде стаза.ма свога оца, те 
је и оп са новце.м откупљивао своју бра- 
ћу, који су били у заточеше код злогла- 
сиог Дед Аге. Прије 1862. год, кад се 
иочела крв лити на све стране миле на.м 
до.мовиие, учите.љ Перо ускочи са своја 
два брата у слободну Црну Гх>ру, оста- 
вивши своје богато имаше на милост и 
неми.тост турски.м зулумћарима, да као 
достојии син своје куће и свога оца, по- 
служи домовини са сабљом и иером у, 
руци и да са бра гом Црногорцем дијели 
зло и добро.

Учествовао је у рату на Руданцима 
1862. год. гдје се као момче показао као 
неустрашими борац, јер шега не сметаше 
цика непријатељских пушака, гећ се на- 
лазаше у прве редовне убојника за име 
Србиново, за шго је одликоваи од на- 
шег узвишеног Владара сребрном меда- 
љо.м за јунаштво.

Пошљедњег ратоваша сгари учо није 
покорио прво јупаштво, већ се свуда на- 
лазио у нрве редове бораца, гдје се кли- 
цало за крсг часни и слободу златну и 
лавски се борио док је у боју под Ос го- 
гом, ускочивши у непријатељски шанац, 
рапу добио и послан у болннцу на Це- 
тише ради лијечења. Одакле је, пошто 
је од рапа оздравио, послан за учитеља 
на Његушггма, гдје је поред учитељске 
службе, вршио вјерио и поштено експе- 
дицију рањеничког материјала, шиљатог 
од Црвеног Крста из Русије.

Њ. Кр. В. Кшаз Госнодар видјећи у 
Пера одважиог и неустрашимог борца 
на бојно.м по.љу, одликује га ратним од- 
личијима. међу којима је његова храбра 
прса краспла „Обилнћа" медаља, а доц- 
није г.ч нагр.гди и саб.љом.

Учите.љ Перо је у оно.м судбоном тре- 
пугку но Српство поред убојне друга- 
рице и оштрог јатагана учио и просвје- 
ћивао српску омладину, коју је дужносг 
насгавио и пош.ље умирења све до 1900. 
гсдиие, када је по његовој жел.и сгављен 
у ненспју, јер баш те године добије у 
фамилији један тежан удар, у.мријевши му 
сип Коста, свршлш матурапт.

Стари учоу тешком учиге.љском служ- 
бовашу неуморно је и патриотски радио 
скоро 40 година, чиме је могао за прим- 
јер служити, зашго га је наш Узвишени 
Владар од.шковао Дан11ловим крсто.м 1\ 
степена и сребрном спо.меницом четрде- 
сег-го гишше владавине „Бог и Правда”, 
ге су његова храбра прса красила седа.м 
разних грађанских одличја.

Покошикови ђаии, ко;е јс он васпига- 
вао, а којих и.ма много у унутрашњости и 
на сграии, спо.мњу се и спо.мињаће се 
за свагда свога доброга учпте.ља, као 
гнго греба да га се спомињу и шегова 
дјела поштују, јер им је он нашрави пред 
очи свјетлосг указао и упутио их пра- 
вом сгазом и улио им је све оно што је 
добро, шго је корисно, похвално и нле- 
менито.

Какво је с гарп учо поштоваше имао ко 
се једпом с шим вчдио и како су по- 
ПЈГовали шегова дјела, впди се из до.ље 
означених стихова. до којих сам случајнл 
дошао, а пјевашгх ње.му приликом прос- 

лаве његовог гридесег-пето-годишњице 
’'чител>.. сог дфжбовања:

Са ки.нгом у руии
> рндест и пет љета,

• -:1Ј о си к’о пче.та 
Ој. двјета до цвјета.

То мирисно цвјеће, 
ћјеху наши жићи 
Ом.тадина наша 
Наши соко.чићи.

11 поред науке 
Што ти цвјеће даде, 
Ти поуча дјецу 
Што треба да раде.

** *
А меда.ља Обилића,
Ш го јуначка ирса краси, 
Кажи брату и душману 
Одакле си, ко си, шта си.

Покојни учигеЛ) Перо био је у мирном 
жив Јту часан, ноштен и гостоприман што 
је све могло освједочити безброј геле- 
гравских саучешћа из унутрашњости и 
са сграие, као и онај силан свијет, који 
се нри спроводу и погребу бјеше окупио 
да старом ратнику и добром учу рекну 
пошљедње збогом. Г. Сгојан Ковачевић, 
војвлда, са покојником се опростио у 
кући са ријечима: збогом добри човјече, 
јуначе и вјерни друже, а г. Перо Јововић 
па гробу.

У учитеља Пера губимо старог и од- 
важног ратника, дугогодишњег доброг 
раднпка на просвјегно.м пољу, угледна и 
поштена грађанина, искреног друга и 
добра пријаге.ља, његова кућа добра ро- 
дитеља и домаћина, а домовина вјерног 
и оданог сина.

Пођи збогом, драги учо, јуначе и доб- 
ри човјече; ги се с нама растављаш, али 
твоје успоменс и гвоје име неће ме- 
ђу пама умријети, и лака ти српска зем- 
л>а, коју си до пошл.едњег издисаја 
искрено волио и љубио и за њу крв 
пролијевао.

Оногошћанин.

Велеиздаја у Аустро-Угарској
(3)

X.
НА ДАН АНЕКСИЈЕ

Записник VII. сједнице „Словенскога 
Југа “ на 22. септембра 1908.’)

Присугни: Пре.тсједник Божо Марко- 
вић, потпредсједник Љ Давидовић, чла- 
нови: Л>. Јоваповић и М. Јовановић.

Б. Марковић : „Чинисе, да се ирибли- 
жу|е час, када ће се испуниги жеља лу- 
каве окупаторице, да присвоји наша кра- 
сна подручја, те уништи наше име и нашу 
браћу у Босни и Херцеговини. У овом 
часу нијесмо на чисто, хоће ли Бечлија....
загристи у ову киселу јабуку; али ми не 
смијемо бити неприправни за тај случађ 
те морамо одмах Кру.ља2) и Хаџи Ристу3) 
опоменути, да раде одлучнпје и да буду 
сваки час приправни”.

Љубо Јовановић; Господо! Мене је 
позвао сада министар на договор, те 
молим, да ме извините. Ајш Ја ћу послије 
разговора доћи на вијећање.

Љ. Давидовић: И ја морам, господо 
моЈа, поћи на тај договор. За го предла- 
жем, да у овој сједници закључимо, што 
је неодложно. То би било, да наше при,- 
јател.е Љубу Бабића Ђалскога, Франу 
Супила, Медаковића, Круља, Хаџи Ристу; 
Душапа и друге обавијестимо, како треба. 
А што је главна ствар: Ми морамо бега 
Фирдуса1) уза се придржаги, јер сами, 
без браће Муслимана, не ћемо моћи ни- 
шта постићи.

Сједница се одгађа на 8 сати.
Послије прекинуте сједпице:
Божо Марковић: Молим. да се господа 

потруде на вијећање у дворану.
Прелази се на вијећање'1)
Послије вијећања;
Божо Марковић: Чега смо се још час 

прије бојали, наступило је, и ми стојимо 
пред пош.љедњим чином, што га лукави 
Беч проводи. Наша акција мора да сада 
започне и за то вас молим, моја господо, 
да будете сјутра овдје, да се узмогнемо 
посавјетовати, што можемо учинити на 
спас наше подјармљене браће. Ми овје- 
рујемо овај записник.

Биоград, дне 28. септембра 1908.
ђ Та се сједнвца дак.ае одржавала иа дан, 

кад је царска прокламација, која се гиче анек- 
сије, изишла.

-) Вођа Срба у Мостару.
■ћ Вођа Срба у Сарајену.
ђ Вођа Муслимана у Босни.

) Код овога се вијећан.а у ш.љедећим списима 
садржани зак.ључци створени.

XI.
Закључци и одлуке, поднесене и ри 
јешене при 27. састанку средишњега 

одбора „Словенскога Југа“.
Биоград, 22. септембра 1908.

1. О Босни и Херцеговини.
„Брзојавом будимпештанскога конзу- 

лата упућује се средишна управа, како 
шљеди:

„Са болом у души саопштавам Вама1) 
као и господнну министру, да ми је пао 

до руке један концепт царскога манифе- 
ста, према којему се Босна и Херцего- 
вина Аустро-Угарској припаја“.

„О овоме барбарскоме посгупку већ 
сам обавјестио Хаџи Ристу и Круља“.

„Предлаже2), да се о свему без сваке 
предрасуде зак.ључи, што се има у обрану 
наше браће и у ингересу наше домовине 
подузети".

Погпредсједник ) извјештава средишни 
одбор о свом разговору, што га је имао 
са министром с погледом на гај бесрамни 
поступак. Госиодип министар пушга сре- 
дишној управи сасвим слободне руке у 
свем њеном дјеловању, које иде за тим, 
да се подјари незадовољство народа у 
Босни и Херцеговини и да се успири на 
физични отпор. Први члан1) средишне 
управе нредлаже средишној управи, да 
се с мјеста пошаље издашан број бомби 
у Лозницу5) исто тако треба и поузда- 
нике у Варадишту и Вишеграду снабдје- 
ти с бомбама11).

Одлука господина предсјсдника:
1. Одлука с погледом на молбу госпо- 

дина министра:
„Г. минисгар има се умолити, да на- 

реди, да се средишној управи нужна ко- 
личина праскавих ствари (бомбе) и огрова 
,за отровање зденаца сгави на располо- 
жење. Надаље има се управи најмање 
ставити на расположење 1000 пушака, 
евака са 100 набоја. Да средишна управа 
узмогне све у интересу домовине пред- 
видјеги, треба замолити и материјалну 
помоћ од 20.000 франака. Овај ће за- 
кључак средишне управе подастријети 
господину министру господин потпред- 
сједник и први члан управе“.

2. Одлука с погледом молбе на оп- 
штину биоградску:

„Господин предсједник нека општини 
у име средишне управе препоручи све 
мјере коЈе су нужне за спасење Босне и 
Херцеговине, апелирајући при гом на 
домол>убиве новчане припомоћи народа“.

3. Одлука с погледом на упуства го- 
споди Љуби Бабића-Ђалском, Супилу и 
Медаковићу.

„Споменугим особама има се описати 
опасносг, која пријети српском племену, 
те се исги имају умолити, да одмах по- 
дузму све, шго је нужно, да се обеснажи 
тај нападај на Српство општим устанком 
у њиховим подручјима. За постигнуће 
тога циља има се тим особама даги, што 
год буду требали. Одговори се имају 
управл>аги под шифром „Светислав" на 
Давидовићеву шгампарију').

4. Одлука о обавијештењу Уроша Кру- 
ља, Хаџи Дамјановића и Душана Васи- 
љевића*).

Ове особе имају се у истом смислу 
обавијестити као и пријашње, те им ваља 
споменути, да ће добити нужна средства 
преко њихових поузданика и од среди- 
шне управе".

5. Одлука:
„При сутрашњем митингу заступаће 

средишну управу господин потпредсјед- 
ник и 1. члан вођсгва“.

„Господин капетан Манојловић9) у Кур- 
шумлији1") има се обавијестиги, да он 
има преузсти бомбе, ге их стављати само 
према упусгву на располагање средишној 
управи. Ову дозволу за тај поступак до- 
биће од војног министра".

’) То је предсједник Божо Марковић.
-) То Је предсЈедник Божо Марковић.
’) То је ЈЂубомнр Давидовић.
‘) То је Љубомир Јовановић.

•■’) Мјесто у Србији крај босанске границе.
") Варадитте и Вишеград налазе се у самој 

Босни — дакле тамо је било стовариште бомби 
за устанак предвиђено.

7) Љубомир Давидовић, члан средишне упра- 
ве „С.товенског југа“, је власник штампарије у 
Биограду.

Ч Вође Срба у Босни.
“■') Капетан српске војске-
’") У Крал>евини Србији.

XII.
Записник XXIX. сједнице „Словенског 

Југа“ од 5. октобра 1908 год.
Присутни:
Предсједник: Божа Марковић. 
Потпредсједнпк: Љуба Јовановић.
Члапови: Љуба Давидовић и Михаило 

Јовановић.
(Ову сједнпцу изостављамо.)

XIII.
Записник XXX. сједнице „Словенског 

Југа“ 21. октоора 1908. год.
Присутни:
Предсједник: Божа Марковић. 
Потпредсједник: Љуба Јовановић.
Чланови: ЈБуба Давидовић и Михаило 

Јовановпћ.
Божа Марковић: „Моја господо, поз- 

вао сам вас, јер имам да вам саопштим 
опомену, што нам је управио г. минист; р 
Велимпровић.1)

Кад на његоз позив дођох г. министру 
затражило се од мене да изложим, чему 
су кадри вође покрета у Босни и Хер- 
цеговини. да анексија буде перфектна. 
а друго да извјестим. да ли међу вођама 
има искрених и нош1ених људи. на које 
можемо са сигурпошћу рачунати, да ће 

утицати на народ. у слу чају да будемо 
требали Њихове дјелатности.

На ова два питања г. министра изјавио 
сам како заисга ствар сгоји. и како би 
и ви били одговопили, да сге били на 
мом мјесту. Ја сам г. мпнистру поднио 
пошл>едње писмо нашег пријатеља К.... 
што му је достојало, те са.м још додао, 
да је наша организација већ извела свој 
план о избору поузданикаупограничним 
мјестима и селима, гако да чекамо праву 
згоду, да им предамо оружја, заире и 
бомба, и све, што је потребно да нам 
буду корисни....

Г. министар је био задовољан нашим 
успјехом постигнутим код браће у оку- 
пираним земљама, само нам је објавл>ено, 
да под ниједним условом не смијемо вр- 
шити кријумчарење оружја, заире и бомба 
по нашим људима,2) него порадити, да 
се за го побрине сваки од њихових.’) 
Господин минисгар се нада, да ће се за 
то наћи доста л>удп, ако су нам искрено 
одани....“

ЈБуба Јовановић: Ја разумијем, за што 
је господин Велимировић захтјевао, да 
наши л>уди не криумчаре оружје. Али го- 
сподин предсједник могао је г. сподину 
министру објасни ги, да су наша браћа у 
Босни — ако до тога дође — сва спремна 
пасти у боју са зликовцима. Ја не знам, 
што је господин предсједник обећао го- 
сподину министру и како ви, моја госпо- 
до, о томе мислите, ну ја остајем код 
тога, да је боље ако остане при старом 
и да ми, у колико се буде пружила при- 
лика, сами се побринемо да добавимо 
та средства, а не да извргавамо нашу 
браћу погибији, да ју Шваба вјеша.

ЈБуба Давидовић: Ја се сасвим слажем 
са надзором господина предсједника и 
пристајем и уз то, да начин криучарења 
такав осгане, какав је и до сада био.

Божа Марковић: Ако господа држе, да 
је бол>е онако, како они сгвар схваћају, 
онда се не прогивим томе, да остане о- 
нако, како се то доселе ријешило а то 
тим више, што господину министру ни- 
јесам дао никаквога позитивнога одго- 
вора. Јер и ја сам потешкоће промјена 
дојакошње гактике увидио.

’) За онда министар предсједник.
2) Становницима краљевине Србије.
3) Т. ј. становника Босне и Херцеговине.

XIV.
Биоград 21. октобра 1908. 

2000 рубаља из Русије.
(Брзојав господину Поповићу у Пегро- 

граду, предсједнику скупштине Л>. Јо- 
вановићу).

„Из министарства спољних послова“.
Службена шифра.
13. XI. Петроград.

ЈБубомир Јоваиовић 
професор, прсдсједник Скупштипе 

Овдје.
Госп. М. Поповић саопштава: Г. г. Ми- 

љуков, Корабљев, Сгоховић и други, пре- 
даше ми 2000 рубаља са жељом, да гиме 
купите и набавите пушака и олова. Го- 
спода Вас веома поздравл.ају, и потичу 
Вас, да не иопустите. За сада не могу 
Вам особно с моје стране друго што 
рећи. Упутницом шаљемВам 2000 рубал.а.

М. Поповић.
Примједба. Горњи брзојав. како из са- 

држаја произлази, био је од представ 
ника Србије у Петрограду, Поповића, 
управљен српском минисЈру спољних но- 
слова, а од овога службеним путем пре- 
дан Љ. Јовановићу, нредсЈеднику Скуп- 
штине. Мил>уков је познаги вођа руске 
кадетске странке.

Из народа
Никољдан у Шавнику.

Шавник, 6. децембра
Имендан Њег. Крал>. Височанс гва Књаза 

Господара прослављен 1е на наЈСвечанији 
начин. У очи св. Николе варошица НЈав 
ник била |е окићена барјацима и освјет- 
љењем. Како варош својим положаЈем 
лежи у дубини околнијех брда, која су 
окићена била освјетљењем, имала је ве- 
ома красан изглед. Грађани варошице на 
челу команданта баталиона и гшемен.ког 
капетана, са понећим бројем племеника 
из околнијех села, правити су овације до 
пола ноћи, кличући: Живио Господар! 
Живио владајући дом!

СЈутра-дан на девег саги отлочела је 
божанствена лигургија а за тим благо- 
дарење. При изласку и.з цркве на команду 
официра Радовића одЈекнуо је 21 топов- 
ски метак са БеришинеЛуке испред ко- 
манде бригсдне, са оног исгог мјесга, 
гд е сс сакунљаху сгари Л >о6н,јци да 
вгцећају, како да се ослоб>;де неп|>ијатељ- 
скијех нападај-а.

Прни 1е данас пут, ка г од!екнуше до- 
лине Дробњачког Племена од гоп њске 
: а вбе дрз.ге нам домовине.



Овај призор тронуо је старе рат >бор- 
це. па и млађи нараштај, те се сјетише 
онијех дана кад се Дробњаци склањаху 
у пећине, а непријатељски тоиови ломи- 
јаху стијене изнад њиховијех глава, на 
ни онда не жал>аху свој живот само да 
би, под заштитом Узвишеног Господара, 
могли дати отпор грозним нападачима.

Од цркве до варошице кренуо се мно- 
гобројни свијет на челу војних старје- 
шина и на тргу варошице отпочела су 
многобројна кола. Овом приликом изго- 
ворено је неколико врло сходних здра- 
вииа за здравље Књаза Господара, што 
је био израз чисте и вјерне оданости.

Овако су се веселили Дробњаци до 
саме ноћи, кад су се отпочели разила- 
зити својим кућама. Дробњак.

ПРИВРЕДА
Земљорадничке школе у Мађарској. 

— Све већа економска борба гони људе 
на размишљање, како ће од свог рада 
што више користи имати. Као год у ин- 
дустрији, трговини и занату, тако исто и 
код земљорадника осјећа се све већа и 
већа погреба за већим образовањем у 
своме послу, • - мора дакле више учити 
како ће раиионалније обрађивати земљу, 
те да од ње извуче што више користи, 
те да успјешније изађе из данашње еко- 
номске борбе.

У раније доба биле су економске при- 
лике много лакше, али данас су се оне 
у многоме измијеииле и сваки онај зе- 
мљорадпик који мисли и на будућност 
своју и својих, мора промијенити и свој 
начин рада — обраду земље, а да ово 
може земљорадник постићи, нужна му је 
школа, гдје би се за рационалнију обра- 
ду земље успособио. У земљама гдје је 
пољопривредна култура на вишем ступ- 
њу, постоје одавна земљорадничке школе, 
а у самој Мађарској има ових земљорад- 
ничких школа: у Ади, Алђођу, Брешо- 
бањи, Чаби, Чаковару, Јасберењу, Ход- 
мевевашархељу, Карцагу, Кечкемету, Ко- 
марому, Лугошу, Нађ-Сент-Миклошу, 
Папи, Римасомбату, Сентимри, Субогици, 
Силађи-Шомло и Чиксереди, а све су 
ове школе на државном буџету.

Затим има земљорадничких школа у 
Бистрици, Међешу и Великом Сибињу, 
које издржавају појединци или пољоири- 
вредна друштва.

Курс ових школа траје двије године 
и за то вријеме слушаоци добију потпу- 
но образовање, које им је као земљо- 
радницима потребно.

Првенство у школама имају синови зе- 
мљорадника.

У свакој школи примају се по неко- 
лико ученика бесплатно, а да неко буде 
бесплатно примљен, мора поднијети уз 
молбу: крштенину, школску свједоџбу, 
увјерење о владању, сиротињско увјере- 
ње и пристанак родитеља.

Од ђака ко хоће да плаћа пријави се 
управи школе и буде примљен ако има 
мјеста.

Сем ових земљорадничких школа по- 
стоје и ове: Мљекарска школа у Шар- 
вару, Мљекарска раденичка школа за му- 
шке у Кишберу, а за женске у Нађсече- 
њу, Повртарска школа у Баји, Лечи, Нађ- 
бочки и Торди. Винарска школа у Тар- 
цалу, Менешу, Таполци и Кечкемету, По- 
друмска школа у Будафоку и Шумарска 
школа у Кираљхалми, Лиггго ујвару, Ва- 
дасерде и Ђерђесен гимре. Услови за 
примање ђака у овим школама исти су 
као и код земљорадничких школа.

Дневне новости
Вратио се. Њ. Кр. В. Књаз Го- 

сподар отпутовао је у сриједу по- 
слије подне на Крушевац, одакле 
се сјугра дан послије подне по- 
вратио.

Честитка цару. Старосрбијанци 
и Маћедонци, настањени у Био- 
граду, упутили су цару руском и- 
скрену честитку приликом његовог 
имен-дана.

Извјештај финансиског одбора. 
Како финансиски одбор завршава 
свој посао на претресу приједлога 
државног буџета за идуђу годину, 
То ђе се извјештај његов дати у 
штампу по недјељи, послије чега 
ђе се приступити и претресу бу- 
џета у Скупштинн, а по свршетку 
кривично-војној закона.

Н Скупштина. Јучс није било 
сједнице Н. Скупштине него су са- 
мо одбори радили, а нема је ни 
данас. ИдуГа сједница имађе за 
дневни ред претрес кривично-вој- 
ног закона, чији је извјештај већ 
у штампи.

Промоција једног Црногорца. 
На атинском универзитету на све- 
чан начин је промовисан за доктора 
теологије синђел Гаврило Дожиђ. 
Поводом овога грчки лист „Пане- 
лион Кратос“ донио је врло сим- 
патичан чланак.

Правила Официрске Задруге. 
Као што смо извјештени, правнла 
Официрске Задруге израђена су, 
те ђе се поднијети привременом 
одбору на претрес како би се у 
што краћем року приступило и 
остварењу ове корисне задруге.

Свршетак васојевићске афере. 
„Биоградске Новине“ доносе од 
свог редовног дописника са Цети- 
ња допис о васојевићској афери и 
демонстрацијама у Биограду.

Фридјунгов процес. У Бечу је 
завршен Фридјунгов процес тиме, 
што је Фридјунг дао изјаву, у ко- 
јој се правда да је био криво ин- 
формисан окривљујући члановесрп- 
ско-хрватске коалиције.

Животне намирнице. У мјесто 
да се поради на томе, да се жи- 
вотне намирнице појевтине, иочели 
су да им дижу цијену. Тако је крај 
хљеба поскупљело и месо. Падокле, 
питамо, тако? Зар сетоменеможе 
наћи излаза?

Данашњи број. Због сјуграшњег 
празнпка св. Спиридона наш лист 
излази дан раније.

Вријеме. Послије дводневне па- 
узе, киша је почела поново падати 
и нема изгледа да ће скоро пре- 
стати. Студени нема.

Из Н. Скупштине
— извјештаји са сједница —

Цетиње, 9. декембра
Закон о таксирању. На скупштинској 

сједници од сриједе поднесен је при- 
једлог закона о таксирању извршних суд- 
ских пресуда по грађанским споровима. 
Начелну дебату одтворио је министар 
финансија, који је нзнио у своме говору 
главне побуде о изношењу овога закона. 
М. Николић се противио овоме закону, 
али је ипак дао свој глас о њему. При 
претресу у појединостима није било де- 
бате, него је примљен са измјенама од- 
борским. Приједлог је примљен и у по- 
јединостима, само је против гласао Мило 
Драгојевић.

Посланички приједлог Послапици Ри- 
сто Јокановић и БлагојеХаџић поднијели 
су Народној Скупштини приједлог о по- 
дјели шума сеоских и општинских. Овај 
је приједлогЈупућен одбору на проучавање.

Закон о нашљеђу. Поп Ђорђије Ми- 
лановић поднио је још раније Народној 
Скупштини приједлог закопа о нашљеђу, 
па како ио њему није ништа поступљено, 
упутио је питање на министра правде 
шта намјерава по тој ствари учинити

О набавци соли. Ушл>ед честе оску- 
дице у набавци соли посланик М. Нико- 
лић упутио јенаминистра финансија пи- 
тање по тој ствари. Министар је на то 
одговорио, да се оскудица осјећа због 
нетачног лиферовања. Уговор залиферо- 
вање соли закључен је 2. јула 1906. год. 
са друштвом јавних отоманских дугова у 
Цариграду. И ако се друштво обвезало, 
да ће лиферовати на вријеме, често се 
са лиферовањем задоцњавало изговара- 
•јући се на препреке у превозу. Од стра-, 
не министарства фииансија до сада је' 
чињено све, да оскудице у соли не буде, 
али се она није могла запријечитп само 
зато што лиферанти нијесу одговарали 
тачно својим обвезама. Како се њихова 
неуредност не може више трпјети, то се 
риЈешио, да са њима нови уговор склопи, 
како би их што више обвезао, или, ина- 
че, да уговор раскине. Одговор мини- 
сгров је задовљио Скуиштину, као и пи- 
тача.

Молбе и жалбе. Одбор за молбе и 
жалбе поднесене Народној Скупшгини 
поднио је извјештај о једном дијелу мол- 
би и жалби, те је извјештај тај примљен 
и у начелу и у појединостима.

Књижевност
„Школски лист“. Тако се зове педагош- 

ки часопис, који излази у Сријемским 
Карловиима сваког 15. и пошљедњег да- 
на у мјесецу, а кога уређује професор 
ски збор српских учитељских школа у 
Сомбору, у Бачкој. Главни је уредник г.

Божидар Борђошки, а одговорни г. Ми- 
та Клицин, оба лица довољно иозната у 
тамошњем Српсгву.

Лист је уређен наж.љипо.
Цијена му је па годину 8 круна. Учи- 

тел.и и учитељски приправницп добијају 
лист за 6 круна годишње.

Желимо овим обратитп пажњу госпо- 
ди учитељима у пашој Црној Гори на 
овај лист и најтоплије им га препоручити.

„Српски Витез". Изашла је у Биогра- 
ду и најновпја свеска „Српског Витеза“, 
бројеви 11.—13., закл>учно до 15. новем- 
бра ове године. У овој свесци ова је са- 
држина: Гавни задатак свечане сједнице 
Савеза Српскпх Витезова у Крагујевцу, 
на дан 25. октобра и 21. новембра ове 
године; посвјећепо г. г. народним посла- 
ницима, Крал.евској Влади а нарочито г. 
мииистру војном; Закон о потпомагању 
стрељачких, гимнастичких дружина и кола 
јахача; Правилник о пзвршењу тога за- 
кона; Савет Југ-Богдана са ликом; Ђен. 
пуковник Милутин Мариновић, министар 
војни са ликом; Пружитеруке; Месојеђе 
на селу; Витешке сличице од капетана 
Глише Марковића; Витезу Милошу С. 
Милојевићу, са сликом; Жалосна појава 
у биоградском Соколу; Ђура Јакшпћ, са 
ликом; Читуља: Срета Ж Пашић; Био- 
градске вијести; Други витешки излет 
Савеза Српских Витезова; Часови вјеж- 
бања савезних друштава; Стидно и срам- 
но; Огласи. — Ова је свеска већа но и 
једна до сада, на два табзка. Претплат- 
ницима је послата, а на вјересију не може 
се никоме слати. Уредник је Д-р Војислав 
В. Рашнћ, Душанова 48. Биоград; њему 
вал>а слати рукописе. Моле се сви родо- 
л.уби и сва ви гешка и друга хумана дру- 
штва, да помогну овај наш једини родо- 
л>убиви и стручни лист, као свој зајед- 
нички орган, чији је главни смјер: да из- 
мири завађене, сложи сва наша витешка 
друштва и шири витештво у свима на- 
шим крајевима.

Јавна благодарност
„Ратско“, дружина ђака Српске Право- 

славне Богословије у Призрену, сматра 
за особиту дужност изјавити уредпиштву 
„Цетињског Вјесника" своју највећу бла- 
годарност на бесплагном шиљању свог 
листа нашој дружини.

Са српским поздравом у име дружине 
Пре.тсједник,

Марко Кнежевић—Липовац 
Дјезовођа, боккзов IV. год, 

Мирко Јовановић
б010С.10Н III год.

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Виктор Иго лудак Један француски 

лист прича овзј заним.виви догађај из 
живота једнога од на|чувенијих пјесника. 
У кући једног угледног републиканца било 
је Јсдно вече скупљено овеће отмјено дру- 
штво. Са неколицином својих другова из 
сенага био је дошао Викгор Иго. Вријеме, 
кад се обично сједало зј сто, 6и.јо је 
већ одавпо прошло, а на врагима се још 
никако није појаЕЛзИвао слуга, да изгово- 
ри оно жељно очекнвање: „Постављено 
је“. Један ингимпи пријагел> тога дома, 
потпредсједник сената, прнближп се ма- 
ло нервозно домаћици па јој рече, ша- 
лећи се: „Да нијесам погријешно разумио? 
Ја сам мислио, да смо позвани на вечеру“. 
Домаћица му шапагом саопшти своју не- 
вољу: „Пст, догодило се нешто непред- 
виђено, што нас је омело, да на вријеме 
не вечерамо. Требало је, да нас буде че- 
грнаест за столом, али је у пошљедњем 
тренутку ј;. X. отказао. Сад сам морала 
послати по четрпасстога, јер, видите, ме- 
ђу гостима има јсдап, који никада не би 
као тринаести спозасто". Неколико ча- 
■сака касније нотпредсједник брбл>а с Вик- 
тором Игом, с којим је стари прпЈатељ. 
.„Знаге ли, вели оп пјесннку, вргећигла- 
вом, заш го још не сједамо за сто? Зато, 
што међу нама имаде некав лудак, који 
се боји, да с.едпе за сто, кад су само 
трииаесг". Виктор се Хуго псправц, од- 
мјери потпредсједнпка строгим погледом 
па му онда рече скоро свечаним гласом: 
Тај лудак сам ја“....

Нови календар. ЈЈисг америчких Срба 
„Српски Гласник", што излазп у Сан Фран- 
циску, јавља како је неки Карло Фишер 
из Сан Франциска сасгавио нови кален- 
дар. По том новом календару година би 
имала 13 мјесеци, а сваки мјесец 28, или 
равно чегири недјеље, које чине 364 да- 
на. 365 ти дан спадао би измећу субоге 
28. депембра и недјеље 1. јануара. Тај 
дан не би имао седмичног имена ни мје- 
сечног датума. Звао би се годишњи дан. 
Све радње што би се учиниле у речени 
над сматрале би се као да су учињене 
у суботу 28. децембра. Недјеље/мјесецп 
и године увијек би почињале са недје- 
љом а свршавале са суботом, те у том, 

Фишер слшгра, да би била вслика о.так- 
цјицч и човјек 611, а да губи вријеме, знао 
у који дан од педјел.е спада|у поједини 
дагумн. Трнајесги мјесеи Фиша|з је наз- 
вао „Випцент“ и нови мјесеи спадао би 
пзмеђу јуна и јула. Свака чегврта годи- 
на исто бп бнла нреступн.а као и сада, 
а тај дан спадао бп измсђу суботе 14. 
винцента и педје.љл 15 винценга. Престу- 
ини дан звао би се полугодишњи, а за 
све радње сматрао би се као годишњи, 
т. ј. као субота 14. винцента. Сва праз- 
ници што спадају на 29., 30. и 31 могли 
би се раздјелитн да се славп 26., 27. и 
28. или на 1.2. 3. друтог мјесеца. Фишср 
се обратио наким научњапима п држљв- 
ницима Америке, те ]е од многих добно 
похвалу и многи су изразпли, да је по- 
требно измјенити досадашње календаре 
Фишер намјерава овај свој изу.м послати 
сабору и нада се, да ће Америка прими- 
ти званично његов калсндар.

Отац и син. У Прагу се код нолиције 
пре неколико дана одиграоједан призор, 
који не долази сваки лан. Отац и син, 
којн се нијесу познали, нашли су сс исто- 
времено код полиннје. У петак се јавио 
40 годишњи Иван Туч код полиције да 
нема посла ни зараде, а истога дана ;е 
задржан и један 16 годишњи надничар. 
У суботу су обојииа ради саслушања из- 
међу осталих, изведена. Прво је дошао 
на ред старији Туч. Навео је своја гене- 
ралија и рекао, да је рођен год. 1869. 
у Черновицама. Имао је једну жену врло 
бурие прошлости, која је након кратког 
времена са другим побјегла у Америку 
понесавшн сав расположиви новаи. Кад 
је новац потрошила, повратила се опет 
натраг, но он није хтио с јвом живјети. 
На то је на ред и други Туч. Он је павео 
да је рођен 1893. године такођер у Чер- 
новицама, па је исто рекао за своју мај- 
ку, што је ирвашнњи ракао за своју же- 
ну. Овај је само измијенио онај први из- 
каз рекавши, да су га рођаци узели к се- 
би, кад ми је мати побјегла, а кад се опет 
повратила она га је узела к себи. Пријене- 
ког времена нрепоручио јој је један рођак, 
да дође у Беч за куварицу. Чиновнику 
је било сада јасно, да су та два Туча отац 
и син. Опоменуо је младога, да се нрима 
бољега живота и да слуша оца, а онда је 
дозвао оњг и рекао му, да му је то син. 
Прво што |е отац рекао своме нађеноме 
сину било је: — Лијепо си ми почео. Шта 
ће бити из тебе? За тим је замолио чи- 
новника, да их обојицу пошал>е у зави- 
чај, гдје су наканилн започеги урелан жи- 
вот и рад.

Ооштованој публици
„Цетињски Вјесник** прима огласе по 

умјереној цијени. Ко шта жели да ку- 
пи, и ко шта има на нродају, најбоље 
ће учинити ако се путем огласа кроз 
„Цетињски Вјесник** оорати купцима 
и продавцима. Издавање станова, при- 
сгигла нова роба, препоручивање јав- 
них локала, трговипа и г д. најбрже 
иде преко огласа.

Сваки, ко жели да да оглас у „Це- 
тињски Вјесник**, има се обратити ад- 
министрацији листа у Зетској улици.

Никога администрација није овла- 
стила да прима огласе и новац, за то 
ће сваки онај оштећен бити ко адми- 
нистрацију обиђе, а новац за оглас 
повјери ненадлежном лицу.

Администрација
„Цетињског Вјесника“.

Господи претплатнифша
Господа претпзатници, којима прет- 

плата на „Цетињски Вјесник** истич' 
крајем овога мјесеца, умољавају 
лијепо да изволе благовремено об' 
вити претплату, како би им се 
могао слати редовно и без прек

Претплата се шиље само на 
нистрацију листа.

Администраш

„Цетињског Вјеспт

НШ ПОШТА
Госл. Радивоју Рајковићу Колашил. 

Послатих десет круна на име нретнлате 
за „Цетињски Вјесник" прнмили смо м 
одмах је наређено, да Вам се сг;и броје- 
ви од 1. децембра иошљу. Према томе 
Ваша ће претплага истећи 1. децембра 
наредне годне. Заузмите се за још ко' 
претплатника у кругу Вашнх пријатељ„

Поздравл>е и хвала.
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